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CIÊNCIAS DA NATUREZA

Texto IV - questões 31 e 32

Terminado o período letivo, Pedrinho decide passar suas férias em uma praia. Mas uma frase que seu professor disse em sala de aula não sai de seu pensamento:

"A ciência está presente em todos os momentos de nossa vida".

Como está muito quente, Pedrinho pensa que um sorvete nutritivo e refrescante seria bem-vindo- No pote de 1 L do sorvete cremoso de morango, ele lê as seguintes informações : uma bola de 100 g de sorvete (208 kcal) fornece: 20 g de glicídios, 5 g de proteínas, 12 g de lipídios, 160 mg de cálcio, 120 mg de fósforo, 0,40 mg de ferro e, em maior parte, água.

QUESTÃO 31

A partir do texto IV e considerando que a massa molar do cálcio é igual a 40 g/mol, julgue os itens a seguir.

(1) Em 100 g do sorvete existem 4,00 x l0-3 mol de átomos de cálcio.

(2) Devido à sua massa atômica, conclui-se que um único átomo de cálcio pesa 40 N.

(3) O sorvete referido no texto não apresenta açúcar em sua composição.

(4) As calorias presentes no sorvete provêm, principalmente, dos lipídios e glicídios.

QUESTÃO 32

Ainda com relação ao texto IV, julgue os itens seguintes.

(1) Nas CNTP, o sorvete deve sofrer ebulição a 100° C. 

(2) Se o sorvete de um pote tem menos de 1 kg, sua densidade é maior que 1 g/mL.

(3) Após digeridos e absorvidos, os lipídios e as proteínas do sorvete poderão fazer parte de membranas celulares.

(4) O tipo de composto orgânico mais abundante no sorvete pode ser acumulado em células animais como glicogênio.

QUESTÃO 33

A célula,sendo uma estrutura viva, precisa receber nutrientes e oxigênio para a realização de suas funções vitais. Precisa, também, eliminar os produtos do seu metabolismo. Os gráficos abaixo ilustram as cinéticas da difusão facilitada e da difusão passiva, processos associados às trocas entre o interior e o exterior da célula.
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Como auxilio dessas informações, julgue os itens abaixo.

(1) Os processos ilustrados nos gráficos ocorrem graças à perrneabilidade da membrana celular.

(2) Na difusão facilitada, as moléculas do soluto podem passar livremente através da membrana celular.

(3) O processo de difusão que envolve transportadores é saturável.

(4) A osmose é um exemplo de difusão facilitada.

TEXTO V - questões 34 e 35

	1
 Depois do sorvete, Pedrinho dá uma cochilada na

praia e sonha que é uma gota d'água. Imagina como seria

poder viajar no ciclo da água, fluir rio abaixo, ser

4 capturado pela raiz de uma árvore, caminhar e escapar por

urna folha, acompanhar os ventos, condensar, fazendo

parte da chuva. Viver milhares de aventuras em um corpo

7 humano, atravessar membranas, participar de processos de

divisão celular e ser eliminado pela pele. Eventualmente,

descansar em uma geleira por um longo período.
	QUESTÃO 34

Com relação ao ciclo da água e às informações apresentadas no texto V,julgue os seguintes itens.

(1) O processo que leva a água a fazer "parte da chuva" (l.6) é endotérmico.

(2) O fato "descansar em uma geleira" (l.9) corresponde a urna fusão.

(3) No ciclo da água na natureza, águas superficiais e subterrâneas passam por processos que se assemelham à destilação e à filtração, respectivamente.

(4) As expressões "escapar por uma folha" (l.4-5) e "ser eliminado pela pele"(l.8) referem-se,respectivamente, aos processos de fotossíntese e de exocitose.


QUESTÃO 35

Processos de divisão celular referidos no sonho de Pedrinho, no texto V, podem ser representados nos gráficos I e II abaixo.
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Com base nos gráficos acima, julgue os itens a seguir.

(1) Os gráficos I e II representam, respectivamente, os processos de mitose e de meiose.

(2) A separação de cromátides ocorre na fase C dos gráficos I e II.

(3) O processo representado em I ocorre na embriogênese.

(4) As células haplóides estão sujeitas aos processos representados nos dois gráficos.

Texto VI - questões 36 e 37

Pedrinho é acordado de seu sonho comum respingo de água que cai no seu rosto. Ele percebe que o gosto, diferentemente da água potável, não é agradável. De fato, a salinidade média da água do mar é de 35 g de sal por kg de água, sendo 29,8 g de sal de cozinha. A salinidade também é responsável por um aumento da densidade da água. Átomos de aproximadamente 60 elementos químicos estão  presentes na água do mar, sendo que 99% dos sais nela encontrados têm em sua composição átomos de apenas alguns desses elementos.

O gráfico abaixo representa a massa de íons em 100 g de sal marinho. No entanto, devido à variação na temperatura, a água do mar poderia reter, em solução, quantidades diferentes de íons daquelas apresentadas no gráfico. Em locais próximos à costa, onde a temperatura da água é mais alta, há menos cálcio em solução porque ele se deposita, de acordo com a reação:

Ca++(aq) + CO32-(aq) - CaCO3(s)
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QUESTÃO 36

Com base nas informações do texto VI, julgue os itens a seguir.

(1)  Segundo o gráfico, a quantidade em massa de íons cloreto presente no sal supera a quantidade em massa de íons sódio em mais de 40% desta.

(2) O aumento de temperatura favorece a reação de deposição do cálcio.

(3) Submetendo-se a água do mar a um processo de decantação, os sais dissolvidos precipitam-se.

(4) O sal marinho extraído da água constitui uma substância composta.

QUESTÃO 37

Pedrinho fica pensando: essa água é tão salgada que pode ser utilizada para a obtenção de sal de cozinha. Afinal, qual seria, em média, a massa de água do mar, em quilogramas, necessária para a obtenção de 1 kg de sal de cozinha?

Com base no texto VI, encontre a resposta para essa pergunta do Pedrinho. Considere o valor encontrado como resultado da questão, desprezando a parte fracionária de seu resultado, caso exista.

Texto VII - questões 38 e 39

Passeando pela praia, Pedrinho observou pessoas praticando um esporte radical: salto em queda livre a partir de uma plataforma, a uma altura considerável, com um elástico comprido amarrado aos tornozelos. Parou para observar e, curioso, começou a conversar com o dono do brinquedo, que demonstrava preocupação com a segurança dos saltadores. Por meio de uma filmadora e de um dinamômetro preso no ponto de amarração do elástico ao tornozelo, ele se preparava para registrar a força atuante sobre o elástico e a velocidade de um rapaz de 70 kg durante a queda. Pedrinho decidiu acompanhar a filmagem da queda do rapaz.

Após a análise das imagens e dos registros do dinamômetro, foram construídos os gráficos mostrados abaixo. O gráfico I representa o módulo da força medida em função da distância entre o tornozelo do saltador e o ponto de fixação do elástico na plataforma. O gráfico II representa a velocidade em função do tempo. Curiosamente, Pedrinho percebeu, pelos gráficos, que o elástico não se comportava como uma mola ideal.
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Em relação ao texto VII, e desprezando as perdas por atrito que possam existir, julgue os itens abaixo.

(1) Os dados apresentados permitem concluir que o comprimento do elástico relaxado é menor que 7,5 m.

(2) Após o salto, quando o rapaz parou de oscilar para cima e para . baixo, ele ficou dependurado a mais de 13 m da plataforma.

(3) A força total sobre o rapaz era nula até o instante em que o elástico começou a esticar-se.

(4) O gráfico I revela uma relação diretamente proporcional entre a força aplicada e a distância.

QUESTÃO 39

Ainda em relação ao texto VII, desprezando as perdas por atrito que possam existir e considerando g = l0 m/s2, julgue os itens que se seguem.

(1) O movimento de queda livre inicial durou mais de 1 s.

(2) O módulo da aceleração do rapaz no trecho de 0 a 5 m é maior 4 que o módulo da aceleração no ponto de elongação máxima.

(3) A velocidade média durante a primeira queda é menor que l0 m/s.

(4) Na queda inicial, a uma distância entre 15 m e 20 m, a aceleração do rapaz era praticamente constante; portanto, a sua velocidade variava linearmente com o tempo. O gráfico II mostra que isso pode ter ocorrido entre 1,75 s e 2,5 s após o início da queda.

QUESTÃO 40

Pedrinho resolve ver as belezas do fundo do mar. Para isso, procura um instrutor para levá-lo a um mergulho. Antes de mergulhar, ele recebe as seguintes informações : o ar do cilindro está comprimido a uma pressão de 700.000 Pa (7 atm); a temperatura do mar na região de mergulho é mais baixa que a temperatura ambiente; o retorno à superfície de um mergulho deve ser lento para evitar a Embolia Traumática pelo Ar (ETA), causada pela expansão do ar contido nos pulmões.

Com o auxílio dessas informações,julgue os itens seguintes.

(1) A probabilidade de haver choque entre as moléculas no cilindro é maior que na atmosfera.

(2) O decréscimo da temperatura durante o mergulho acarreta um aumento na pressão dos gases no cilindro.

(3) À mesma temperatura, o ar contido no cilindro é suficiente para  ocupar um recipiente aberto, ao nível do mar, de capacidade 10 vezes maior que o cilindro.

(4) Quanto mais profundo for o mergulho, maior será o perigo de ocorrer a ETA.

(5) Quando duas moléculas se chocam, no interior do cilindro, há conservação de momento linear.

QUESTÃO 41

É comum encontrarem-se em praias pessoas que praticam o paraglider - uma espécie de pára-quedas rebocado por um barco. O vôo do paraglider envolve várias forças que atuam em direções distintas e uma análise criteriosa faz-se necessária para entender a sua situação de equilíbrio. Considere que, em um dia calmo e sem vento, um barco reboca uma pessoa de 80 kg em um paraglider, a uma altura constante e igual a 20 m acima da superfície da água, mantendo a velocidade constante.
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Nessas condições, e considerando g = l0 m/s2, julgue os itens que se seguem.

(1) A resultante das forças atuando sobre a pessoa é nula.

(2) A componente vertical da força exercida pelo paraglider sobre a pessoa é maior que 800 N.

(3) Se a extremidade da corda presa ao paraglider faz um ângulo de 60° com a horizontal, então a tensão na corda será, em módulo, duas vezes maior que a força horizontal de arraste (resistência do ar).

(4) O consumo de 16.000 J de energia é suficiente para que o barco levante a pessoa no paraglider até a sua posição final descrita acima, ou seja, a 20 m da superfície da água.

QUESTÃO 42
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Ao circular pela bela cidade profana, Pedrinho encontra uma cartomante que lê o seu futuro. Pela posição dos astros, ela garante que os seus efeitos abrem os caminhos, de forma que tudo conspiraria a seu favor em quaisquer exames que viesse a realizar naqueles dias. Perturbado e feliz com a assertiva, começa a imaginar que a Lua, por ser o "astro" mais próximo, deve ser o principal responsável pela influência benéfica naqueles dias. Por outro lado, o Sol, apesar de estar bem mais distante, é muito maior e, quem sabe, poderia ser o mais influente. Pedrinho não estava bem certo acerca da real natureza da influência que os astros exercem sobre as pessoas e, na falta de uma hipótese melhor, supôs que ela obedeceria a uma lei semelhante à da força gravitacional. A influência gravitacional pode ser determinada facilmente, comparando-se a força que cada um dos astros exerce sobre uma pessoa na superfície da Terra, quando ela se localiza no lado mais próximo do astro (ponto A, na figura acima) com a força exercida quando ela está do lado mais distante (ponto B, na figura).

	Astro
	Massa (Kg)
	Distância média do centro da Terra (em milhares de Km)
	Raio médio (em Km)
	Aceleração gravitacional na superfície (em m/s2)

	Sol
	1,99 x 1030
	1.500
	6,96 x 108
	274

	Lua
	7,36 x 1022
	382
	1,74 x 106
	1,67

	Terra
	5,98 x 1024
	0
	6,37 x 106
	9,81


Considerando os dados fornecidos na tabela acima e supondo que a força de atração gravitacional entre dois corpos é diretamente proporcional ao produto de suas massas e inversamente proporcional ao quadrado da distância entre eles, julgue os itens a seguir.

(1) Em um mesmo dia, uma pessoa está mais próxima do Sol ao meio-dia que à meia-noite.

(2) A razão entre o módulo das forças que a Lua exerce sobre uma pessoa nos pontos A e B permite concluir que a força em A é maior que a força em B em mais de 10% desta.

(3) A influência gravitacional do Sol sobre a Terra é sempre maior que a influência gravitacional da Lua sobre a Terra.

(4) Devido à rotação da Terra em relação a seu eixo, o peso aparente de uma pessoa será menor quando ela estiver próxima de um dos pólos do que quando ela estiver sobre a linha do Equador.

QUESTÃO 43

Pedrinho ficou impressionado ao ver como um veleiro consegue manter-se equilibrado mesmo sob fortes ventos e imaginou que esse equilíbrio poderia ser entendido do ponto de vista mecânico se fossem considerados as forças e os torques envolvidos. Em relação a essa situação, julgue os itens abaixo.

(1) O empuxo é a força exercida pela água sobre o veleiro, cujo módulo é igual ao peso da água deslocada.

(2) A força do vento sobre as velas, o peso e a força de atrito do casco com a água são forças que atuam sobre o veleiro.

(3) O peso e o empuxo formam um par ação-reação.

(4) Se o ponto de aplicação do empuxo coincidir com o centro de massa do veleiro, então ele tenderá a virar sob a ação de um torque produzido pelo vento.

QUESTÃO 44

Ao ver um grupo de pessoas, nitidamente embriagadas, fazendo uma tremenda algazarra, Pedrinho lembrou que bebidas alcoólicas são obtidas pela fermentação de carboidratos e que possuem, além de álcool, água e substâncias que conferem sabor e aroma característicos. Lembrou-se, também, que os graus Gay-Lussac informam a porcentagem de álcool em volume. O quadro abaixo apresenta dados a respeito de algumas dessas bebidas.

	Bebida
	Matéria-prima
	Graus Gay-Lussac

	cerveja
	cevada
	4º GL

	vinho
	uva
	12º GL

	aguardente
	cana-de-açúcar
	40º GL


Considerando os dados acima, julgue os itens que se seguem.

(1) Cevada, uva e cana-de-açúcar contêm sacarídeos.

(2) A fermentação é um processo aeróbio.

(3) Em um copo contendo 250 mL de vinho existe menos álcool que em um cálice contendo 50 mL de aguardente.

(4) Diferentes porcentagens de etanol no sangue provocam efeitos no ser humano que incluem euforia, desequilíbrio emocional, perda de consciência, coma e morte.

QUESTÃO 45

Lembrando que o álcool é uma droga, Pedrinho recorda um texto que leu recentemente na revista Superinteressante:

As passageiras comuns vão aos portões de embarque da boca e das narinas. Mas algumas embarcam mais rápido: direto na veia. Algumas têm fórmulas simples: CH3CH2OH (álcool), enquanto outras possuem fórmulas complexas: C17H21NO4 (cocaína). Uma vez no sangue, as drogas iniciam sua viagem pelo corpo humano. A circulação, propulsionada pela turbina do coração, é um transporte a jato, percorrendo cerca de 100 km de vasos, com conexões para todas as partes. A eventual escala no fígado, porém, pode barrar parte das passageiras. Para essa víscera, com função de um policial de fronteira, algumas drogas não têm visto de entrada no organismo. Afinal, como qualquer substância tóxica, elas acabam causando muita destruição por onde passam.

Com o auxílio do texto acima,julgue os itens seguintes.

(1) O organismo suporta quantidades cada vez menores de uma determinada droga após desenvolver tolerância à mesma.

(2) De acordo como texto, drogas ingeridas ou aspiradas não passam pelo fígado.

(3) O uso de drogas leva a mudanças de comportamento individual, não afetando, contudo, o bem-estar social.

(4) O abandono do vício de drogas é dificultado pelo tormento físico que caracteriza a síndrome de abstinência.

(5) Um mol de cocaína possui mais átomos que um mol de álcool.
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